身处红 尘,岂能不食 人间烟火。 您若有故事 要分享,可以 与我们联系。



13963676866



yu13963676866



)024年1月26日

李金娜 美编 校对



缘来缘去, 最美好的, 远在天边, 近在眼前。

作者: 于恩胜

我活了32岁,有二十多年是在苦大仇深中度 过的。真的,一点都不夸张,直到现在,我偶尔 还会做梦,梦到自己拿着刀去砍那一男一女。

男的是我爸爸,女的是我小姨。你觉得很奇 葩是吧?但对于我和妈妈还有妹妹来说,是屈 辱,是万丈深渊。

我记事比较早,妹妹小我五岁,她出生前后 的事情我记得很清楚。妈妈挺着大肚子忙了地里 忙家里,爸爸在学校一周回家一次,他什么活都 不干,是饭来张口衣来伸手的那种。妈妈生下妹 妹后, 我爷爷嚎啕大哭, 说断了香火了。我爸在 旁边冷眼看着他爸,一声不吭。

奶奶煮了小米粥和鸡蛋,带我去医院看妈 妈,妈妈哭着跟奶奶说: "娘,我肚子不争气, 你和俺爹别生气啊……

奶奶说: "都是命,你也别怪她爷爷和她爸 爸,男人和女人的想法不一样……"

妈妈出院后,奶奶每天送一锅小米粥和十个 鸡蛋。妈妈让我生火把饭热热,然后我俩吃。没 有菜,妈妈便秘,看她痛苦的样子,我跑到学校 找爸爸,让他给妈妈买药,他嘴上答应着,可周 五晚上回家时,他两手空空。等周日晚上回学校

时,他才对妈妈说:"你得吃菜,不吃菜没有膳 食纤维肯定便秘,连这点常识都不懂,没文化就

爸爸对妈妈的嫌弃是毫不遮掩的,守着我 有外人在也说。后来我才知道, 当初, 爸爸 读师范时和他喜欢的女同学发生了关系,女同学 怀孕后流产大出血,差点出人命,女同学的家长 告到学校,爸爸被开除,回村里当了民办老师。 他的名声坏了,他看好的女孩子都不理他,最后 还是奶奶多次求我姥姥,我妈才嫁给了我爸。

听奶奶说,他们刚结婚时,爸爸对妈妈挺好 可后来跟爸爸好的那个女同学找来了, 说没 人愿意娶她,她想跟他在一起。爸爸跟妈妈提离 婚,那时我还不到三岁,是奶奶把那个女的骂走 为了挽回爸爸的心,妈妈听从奶奶的话,又 怀孕了

很多年过去,我长大后,明白了爸爸从没喜 欢过妈妈,以妈妈生不了儿子为借口出轨,才是 他内心真实的想法。

妹妹出生后不久, 因为爸爸教学成绩好, 被 调到镇中学,我小姨也在镇食品厂打工,不知怎 地,两个人就混在一起了。

姥姥生了五个闺女,小姨比我妈小13岁,她 跟爸爸在一起时还不到20岁。

虽然农村生活条件不好,但作为家里最小的 孩子,小姨一直被姥姥、姥爷和姐姐们宠溺着。 她什么活都不干,要吃好的、穿好的,别人有什 么好东西, 只要她喜欢, 死缠烂打也要弄到手。 她喜欢我爸, 肯定能想到会伤害我妈, 但她太自 私,为了能得到,完全不顾会置自己的姐姐于 何地

最初发现事情不对的是我,或许别人早发现 只是没开口而已。

记得爸爸去了镇上的学校后,说要好好表 很长时间都不回家。妈妈去地里干活,我就 在家带妹妹,还学会了熬粥、炒菜、包水饺。我 该上学了, 爸爸回来一趟, 坚持让我去乡里读小 学,说那里的师资和生源好。妈妈对此感激涕 零. 觉得爸爸虽然对她不好, 对孩子还是很上心 的,她还幻想,只要他心里有孩子,这个家就不 会散

可事实证明,妈妈太天真了

我的学校离爸爸的学校不是很远, 中午他会 接我去他那里吃饭和午休。在他宿舍里,我看到 卫生间有化妆品,知道爸爸这里有女人了。我不 敢问,只偷偷观察,当我在衣橱里发现眼熟的裙 子时,脑子很迷糊:"小姨的衣服怎么会在爸爸 这里?

那件毛衣是过年时妈妈买给小姨的,而随着 在爸爸宿舍见小姨的次数多了,我模模糊糊觉出 事情不对。小姨跟爸爸有说有笑的,爸爸看小姨

的眼神和说话的语气是我从没见过的

我跟妈妈讲了,不知妈妈跟爸爸说了什么 不久爸爸便让我在学校吃午饭和午休。之后的事 情很狗血,小姨怀孕,爸爸提离婚,我妈不肯。 姥姥来劝妈妈: "老小做B超了,是男孩,还是 双子, 月份大了没法流产。你不离, 她这辈子就 没人要了。

这世上居然有这样的母亲, 当初是她让妈妈 嫁给爸爸的,如今又让妈妈离婚让位,同样是她 的女儿,一个被当作棋子,一个被捧在手心。

妈妈被逼离婚的那段时间, 吃不下饭, 睡不 着觉,很快就瘦得不成样子。不久,小姨和爸爸 的事在村里传得沸沸扬扬。我出门时,被一些人 指指点点,心里充满屈辱和愤怒,却一点办法也

后来,我们在村里待不下去了,妈妈还不肯 告诉我实情,只说种地太苦,大姨父给她在潍 坊城区找了工作。当我们安顿下来,我才 从大姨口中知道了真相:爸爸跟小姨在-起两年多, 姥姥是最先看出端倪的, 她阻 拦过,可小姨寻死觅活地非要嫁给爸爸;爸 爸不知是真心喜欢小姨, 还是图她年轻漂 亮, 抑或渣性难改, 总之, 他宁愿抛弃 妻女三人也要娶她……

我们走后三个月,爸爸和小姨结婚 并很快生下双胞胎儿子。姥姥没有责 怪二度成为她女婿的人, 更没责怪她的小女 儿,也从没问过我们母女的死活。

从那以后,我恨上了爸爸、小姨和姥姥。



## 上期内容读者反馈

夏石: 现实生活中, 像刘先生 这样心怀大爱的人并不少见。大到 灾难面前的众志成城、共克时艰, 小到日常生活中的出钱出力、扶弱 济困。一束束微光汇聚成璀璨星 河,因为有这些"为众人抱薪 ,身处困境的老人得以安享晚 年, 失去父母的孩子可以茁壮成 长。爱应该被感恩、爱更应该被传 递。自私狭隘的人可以冷漠, 却没 有资格嗤笑他们。

欢迎关注潍坊 融媒APP,扫码阅读 上期内容《我不是 傻 是出于感恩想 要回报》。



为了养家、为了培养我和妹妹,妈妈受的苦 累我不想多说,总之,她是完全把自己置之脑 后,只要两个女儿好,让她死都可以。

那时,我们的生活一直捉襟见肘。 暖、有钱上学成了妈妈拼命的理由,而让妈妈过 上好日子、给妈妈争口气成了我和妹妹奋斗的

我和妹妹都读了很好的大学,后来,我成了 会计师事务所合伙人,妹妹则进入上海一家大企 业,年纪轻轻就已经年薪40多万元。妈妈终于过 上了我们想让她过的好日子——住大房子、有保 姆照顾、好吃好喝伺候着,每年我和妹妹轮流陪 她旅游三四次。妈妈很知足,心态也好,她从不 提以前,有时不得不提,她就笑着说: 些罪,也许就享不上现在的福。

对于我内心的怨恨,妈妈总说:"人和人不 一样,你自己做到问心无愧就行了,不要去强求 别人

我无法认同这点,所以,我们一直避讳谈过 去。但过去的阴影挥之不去,还影响着我们的

爸爸跟小姨结婚,毕竟违背了公序良俗,他 被清退到村办学校,而好吃懒做的小姨即使当了 全职妈妈,也还要姥姥帮她带孩子。小姨和爸爸 整天为钱打得不可开交,可只要爸爸提离婚,小 姨就以带两个孩子自杀要挟,就这样,两个人稀 里糊涂地过了下来。

二十多年里,我们母女三人没回过村,也没 跟爸爸见面。我和妹妹结婚,爸爸托人捎来的钱 也被我们退了回去。

前年,爸爸得了胃癌,姥姥给我妈打电话说 要借钱, 我妈给了八万元。她事后才跟我说的, 我大发雷霆, 说妹妹当年摔断腿需要钱, 姥姥给 了200元,爸爸一分钱都没出,要不是大姨伸手 相助,妹妹可能会变成瘸子。等我情绪平复,妈 妈才说:"没有你爸,你们能出生吗?开始几 年,他也是给抚养费的……"

到了去年11月,爸爸病情加重,他想见我和 妹妹。妹妹出国进修无法回来,看我拒绝,妈妈 掉泪了,说:"妈不逼你,但你要想清楚,他走 后你可没法后悔。我还是那句话,不要管别人怎 么做,只要自己心里没有愧疚,你就会活得安 心。人活着,安心最重要。

为了妈妈,我犹豫再三还是去见了爸爸。 浑身插满了管子,见到我,他不停地流泪,含糊 不清地念叨着什么,我听了好久才听清楚:"对 不起, 我对不起你们, 我该死……"

爸爸走后, 我心里很难过, 但不久, 我恢复 了平静:后期治疗,我和妹妹先后给了十多万 我隔几天还会去看望他,陪他聊天。我们刻 意不提过去,只说我刚上学时他陪我做作业这些 事情……

现在回头看一下, 我很感激妈妈, 如果我拒 绝见爸爸也不帮他,他走后,我会很难受、很后 悔,毕竟骨肉相连。妈妈说得对,不去恨别人, 最终是自己得益。如今,对于爸爸,甚至小姨, 我不再去恨。因为不恨, 所以内心安宁, 我也没 有后悔和遗憾,因为我做到了问心无愧。